

Азербайджано-узбекские отношения, опирающиеся на общие корни и многолетнюю историю, стремительно развиваются в соответствии с реалиями нового времени. Более 160 документов, подписанных на сегодняшний день между двумя странами, в том числе Декларация об углублении стратегического партнерства и наращивании всестороннего сотрудничества, создали прочную правовую базу для его дальнейшего развития. Укрепляющиеся с каждым днем связи Азербайджана с Узбекистаном, а также другими странами Центральной Азии вносят значительный вклад в развитие как наших стран и народов, так и всего тюркского мира.

## УЗБЕКИСТАН - АЗЕРБАЙДЖАН: ДРУЖЕСКИЕ И БРАТСКИЕ СВЯЗИ БУДУТ ВСЕ БОЛЬШЕ РАСШИРЯТЬСЯ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева 22-23 августа посетил эту страну с государственным визитом.



Во второй день государственного визита в Азербайджан глава государства вместе с супругой прибыл в город Физули.

Высоких гостей встретили Прези-

дент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев с супругой.

Свое название город получил в честь великого азербайджанского поэта и мыслителя Мухаммеда

Физули. До девяностых годов прошлого века в Физулинском районе развивались промышленность и сельское хозяйство. Здесь действовали библиотеки, дома культуры, музеи,

театры, парки и другие культурные объекты.

За минувшие почти 30 лет Физули был полностью разрушен и превратился в город-призрак. До военных действий здесь проживало около 18 тысяч человек.

После начала восстановительных работ в 2020 году жизнь постепенно возвращается в город. Возводятся жилье, социальная и транспортная инфраструктура.

В этот важный и трудный момент Узбекистан стоит рядом с Азербайджаном, ведь взаимоотношения наших народов своими корнями уходят глубоко в историю. Нас объединяют одна религия, близость языка и традиций, духовных ценностей и культур.

В знак прочной дружбы и солидарности лидер нашей страны на неформальном саммите Тюркского совета 31 марта 2021 года отметил готовность Узбекистана внести свой вклад в восстановление памятников, объектов культуры и просвещения на земле Карабаха.

Практическим воплощением инициативы Президента Узбекистана стало возведение в городе Физули современной школы № 1 имени Мирзо Улугбека, рассчитанной на 960 учеников.

В школе имеются 40 классов, 6 лабораторий, 2 кабинета информатики, 5 функциональных учебных кабинетов, актовый и спортивный залы, столовая, библиотека. На ее территории находится футбольное поле, места для отдыха и проведения мероприятий.

Новая школа послужит дальнейшему сближению наших народов, приобщению юных азербайджанцев к богатой истории и культуре Узбекистана, наследию наших великих предков.

Лидеры двух стран вместе с супругами перерезали красную ленту и торжественно открыли школу.

Президенты осмотрели учебные корпуса и территорию школы, тепло побеседовали с учениками, пожелав им успехов в учебе.

Затем главы государств посетили строящийся жилой комплекс в городе Физули.

Президенты встретились с жителями массива, которым были вручены ключи от новых квартир. Глава нашего государства поздравил их с новосельем.

В искренней беседе говорилось о крепкой дружбе и братских отношениях народов Узбекистана и Азербайджана.

Лидер нашей страны с удовлетворением отметил возвращение жизни в Физули в нормальное русло, высоко оценил проводимую под руководством Президента Ильхама Алиева созидательную работу по восстановлению и развитию Карабаха, обеспечению максимально комфортных условий для населения. Выражены пожелания мира, спокойствия и процветания народу Азербайджана.

Главы государств посетили новые квартиры. Затем лидеры поднялись на обзорную площадку и осмотрели последствия разрушений и ход строительных работ. Президенту Узбекистана была представлена информация о планах по восстановлению Физули.

Во второй половине дня Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев с супругой в сопровождении Президента Азербайджана Ильхама Алиева с супругой ознакомились с достопримечательностями города Шуши.

Шушу называют главной жемужиной Карабаха, храмом искусства Кавказа и колыбелью азербайджанской музыки. Город является родиной целой плеяды выдающихся деятелей науки, культуры и искусства.

С 2021 года Шуша является культурной столицей Азербайджана, а в 2023 году город объявлен культурной столицей тюркского мира.

В этом году город Хива и город Шуша стали побратимами.

Высокие гости начали знакомство с городом с посещения мечети Саатлы, возведенной в 1883 году.

Затем главы государств осмотрели фотовыставку «Гейдар Алиев и Карабах», организованную в связи со столетним юбилеем общенационального лидера Азербайджана.

Состоялось посещение главной городской площади Шуши. Здесь установлены бюсты выдающихся деятелей культуры Азербайджана - Хуршидбану Натаван, Бюльбюля, Узеира Гаджибеяли.

Узбекская сторона с большим интересом ознакомились с родником «Хан кызы», служившим источником питьевой воды для города, домом-музеем известного азербайджанского деятеля культуры Бюльбюля, архитектурным памятником «Дом Мехмандаровых», а также знаменитым равнинным урочищем Джыдыр дюю, где проводились конные состязания.

На этом государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Азербайджан завершился.

УзА

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### Взгляд из-за рубежа

## РАСШИРЕНИЕ СПЕКТРА ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ ПРОДВИЖЕНИЯ ШИРОКОГО ДРУЖЕСКОГО ДИАЛОГА

Итоги состоявшегося 22-23 августа государственного визита Президента Узбекистана в Азербайджан подтвердили курс двух стран на вывод стратегического партнерства на новый, еще более высокий уровень. Такое мнение высказывают и международные эксперты, комментирующие данное событие.

Ким Дэ СИК, генеральный секретарь Агентства международного сотрудничества Чонбук, бывший посол Республики Корея в Казахстане:

- Первый после выборов государственный визит Президента Узбекистана в Азербайджан и состоявшиеся в его рамках двусторонние переговоры, подписанный солидный пакет документов имеют важное значение для подня-

тия взаимоотношений между двумя странами на новую ступень.

Высочайший уровень двустороннего сотрудничества, общие интересы и взгляды на современные вызовы, взаимное стремление к сближению и отсутствию проблемных вопросов свидетельствуют об укреплении уз дружбы и большой степени взаимного доверия между лидерами двух государств.

Обе страны располагают огромным эконо-

мическим и ресурсным потенциалом, а их экономики демонстрируют стабильное развитие. Данное обстоятельство создает благоприятные возможности для дальнейшего расширения торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества в автомобилестроении, металлургии, энергетике, сельском хозяйстве, электротехнике, текстильной промышленности, туризме и многих других отраслях.

(Окончание на 2-й стр.)

### Акценты

## ОТ МАЛОГО БИЗНЕСА К СРЕДНЕМУ, ОТ СРЕДНЕГО - К КРУПНОМУ

18 августа состоялся третий ежегодный открытый диалог Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева с предпринимателями. Диалог с бизнесом, происходящий на разных уровнях власти, широко распространен в мире, помогает оптимально проводить экономическую политику, совмещая интересы бизнеса с приоритетами государства.

### ДИАЛОГ В РАЗВИТИИ

Первый открытый диалог Президента Узбекистана с предпринимателями был организован 20 августа 2021-го. По предложению главы государства данный формат стал традиционным, и эта дата в стране отмечается как День предпринимателей. Первый опыт такого рода в Узбекистане показал высокую эффективность с точки зрения оптимизации проводимой экономической политики в отношении бизнеса, о чем свидетельствуют результаты в области развития предпринимательства в последующие годы.

В ходе первого диалога Президент обозначил семь важных направлений дальнейшей работы по решению проблем, препятствующих деятельности бизнеса. Первое касалось вопросов финансирования, второе - совершенствования налоговой системы и снижения налоговой

нагрузки на бизнес, третье связано с совершенствованием порядка предоставления земель, четвертое - с развитием необходимой инфраструктуры, пятое предусматривало поддержку экспортеров, шестое включало с транспортно-логистическую сферу, седьмое направлено на упрощение процедур ведения бизнеса.

Второй диалог с бизнесом состоялся 22 августа 2022-го. Президент тогда обозначил пять основных направлений поддержки развития предпринимательства. Первое направление - внедрение отдельных подходов к поддержке предприятий путем разделения их на категории: микробизнес, малый бизнес, средний бизнес. Второе - создание более благоприятной системы финансирования. Третье - внедрение особых подходов для поддержки бизнеса исходя из условий районов и городов. Четвертое -

защита собственности предпринимателей. И пятое направление - контроль за деятельностью предпринимателей и привлечение их к ответственности.

### ДОСТИЖЕНИЯ ГОДА

В ходе состоявшегося в текущем году диалога проведена оценка сделанного за год по направлениям, установленным в ходе прошлогоднего диалога.

Так, на основе предложений, выдвинутых в 2022-м, субъекты бизнеса были разделены на микро, малую, среднюю и крупную категории, к каждой из которых начал применяться отдельный подход. Аналогичным образом районы и города поделены на пять категорий. В 60 районах введены отдельные налоговый, кредитный и финансовый режимы, в результате чего предприниматели этих районов за минувшие шесть месяцев воспользовались льготами на сумму около триллиона сумов. За счет этого доход предпринимателей 20 районов увеличился в полтора-два раза по сравнению с прошлым годом.

(Окончание на 2-й стр.)

## К 32-Й ГОДОВЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Умида Тухташева, Заместитель директора Агентства по противодействию коррупции Республики Узбекистан, доктор юридических наук, профессор.

С 2016 года под руководством Президента Шавката Мирзиёева в Узбекистане осуществляются масштабные политические, экономические и социальные реформы. Одним из основных принципов осуществляемой политики выбран принцип открытости деятельности органов государственной власти и управления. Но надо признать, что, несмотря на принятие в 2014 году Закона «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления», сложно было сказать, насколько эти нормы официального документа были обеспечены на деле. У общественности возникали вопросы, касающиеся деятельности государственных органов. Среди наиболее острых и наиболее значимых.

## ПОЛИТИКА ОТКРЫТОСТИ - ПУТЬ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



В связи с этим в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах обеспечение открытости деятельности органов государственной

власти и управления, внедрение современных форм предоставления информации, касающейся прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц, обозначены как одни

из приоритетных направлений совершенствования системы государственного и общественного строительства.

(Окончание на 3-й стр.)

# ОТ МАЛОГО БИЗНЕСА К СРЕДНЕМУ, ОТ СРЕДНЕГО - К КРУПНОМУ



**Обид Хакимов.**  
Директор Центра экономических исследований и реформ  
Политической Администрации Президента  
Республики Узбекистан.

«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

Срок возврата налога на добавленную стоимость был сокращен. Благодаря этому с 1 августа 2022-го по 1 августа этого года шести тысячам предприятий возвращено 20 трлн сумов. Более чем двум тысячам добросовестных предпринимателей-экспортеров (без ожидания поступления валюты от экспорта) на расчетный счет поступило семь трлн сумов. Посредством снижения ставки данного налога до 12 процентов количество участников цепочки добавленной стоимости увеличилось на 26 тысяч, а их деятельность вышла из «тени». Число плательщиков НДС достигло 184 тысяч. В результате списания налоговой задолженности, возникшей вследствие применения неэффективных налоговых механизмов, в распоряжении бизнеса осталось два трлн сумов.

В области кредитования создана система использования в качестве залогового обеспечения товаров в обороте, экспортных контрактов, аккредитивов и будущей выручки. Благодаря этой возможности предпринимателям были предоставлены кредиты на миллиард долларов. Благодаря облегчению порядка открытия микрофинансовых организаций в стране появился альтернативный банкам кредитный рынок. За последний год количество таких организаций увеличилось в 1,5 раза, а объем выделенных ими кредитов - в три раза. За год небанковские организации выделили три трлн сумов кредитов.

В результате упрощения системы переработки на таможенной территории количество предпринимателей, использующих этот таможенный режим, удвоилось, благодаря чему за год с использованием этой возможности экспортировано продукции на 455 млн долларов.

Отменены или переведены в уведомительную форму лицензии и разрешения на 119 видов деятельности, которые прежде были недоступными начинающим предпринимателям. При этом только за счет отмены лицензий по такому виду деятельности, как автомобильная перевозка грузов на территории республики, объемы грузоперевозок увеличились в 1,5 раза. За шесть месяцев 2023-го количество проверок по сравнению с аналогичным периодом прошлого года уменьшилось на 40 процентов - со 104 тысяч до 64 тысяч.

За год количество малых предпринимателей увеличилось на 40 тысяч и составило 490 тысяч, средних предпринимателей - на две тысячи и достигло 10 тысяч. Количество крупных предприятий за год увеличилось на 400, достигнув 1,5 тысячи. Благодаря использованию предоставленных льгот

годовой оборот 155 предприятий превысил 100 млн долларов. Годовой объем вложенных зарубежных инвестиций впервые достиг 10 млрд долларов. Это в три раза больше, чем в 2017 году.

## ОБОЗНАЧЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОДДЕРЖКИ БИЗНЕСА

В ходе нынешнего диалога с предпринимателями Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении обозначил пять основных направлений, по которым будет осуществляться поддержка развития бизнеса и предпринимательства.

Ежегодно на финансовую поддержку микробизнеса направляется более миллиарда долларов. «Кишлок курилиш банк» будет преобразован в «Банк развития бизнеса», при котором в каждом регионе создадут 14 центров малого бизнеса. За ними каждый месяц при участии помощников хокимов в махаллах будут закрепляться предприниматели, которые желают перейти с микро- на малый бизнес. Предпринимателям, обучающимся в центрах малого бизнеса в регионах, предоставляются кредиты на выгодных условиях. Если предприниматель вложит десять процентов инвестиций в проект малого бизнеса, то на 45 процентов ресурсы направит «Банк развития бизнеса», на остальные 45 процентов будут выделены ресурсы государственной поддержки.

С запуском нового проекта малого бизнеса все налоги, поступающие от него, в течение двух лет станут переводиться в «Банк развития бизнеса» для оборотных средств. То есть создается система, при которой банк будет заинтересован в высоком уровне дохода предпринимателя.

Фонд предпринимательства несет ответственность за оказание финансовой

помощи проектам в сфере услуг и сервиса, «зеленым» и энергоэффективным проектам, а Фонд развития промышленности - за промышленные проекты. Эти фонды не ограничиваются бюджетными средствами, а получают полномочия по самостоятельному привлечению инвестиций, за счет чего в следующем году привлекут для среднего бизнеса дополнительно миллиард долларов.

Налаживается система промышленной ипотеки, предприниматели переходят на производственные площадки в виде готового бизнеса. Так, в каждой области намечено создать не менее чем три промышленных зоны, в которых разрешается приватизировать земельные участки после выполнения инвестиционных обязательств.

Фонд предпринимательства будет отвечать за сферу услуг с предоставлением полномочий по вхождению в качестве участника в предприятия среднего бизнеса. Для этого фонду в текущем году выделяется дополнительно 25 млн долларов, а в следующем - еще 100 млн.

В прошлом году была запущена программа «Новый Узбекистан - страна конкурентоспособной продукции», в рамках которой отобрано 100 ведущих предприятий-экспортеров. В результате их экспорт в нынешнем году увеличится в 1,5 раза. Из-за ситуации в мире расходы на логистику увеличились в три-четыре раза. Поэтому для компенсации расходов на логистику дополнительно направляется 100 млн долларов.

Пятьдесят самых популярных брендов в мире, чей годовой рынок превышает 100 млрд долларов, весьма заинтересованы в сотрудничестве и готовы сделать заказ на три млрд долларов предприятиям Узбекистана. Это поможет внедрить международные стандарты, экологические и сертификационные требования к производству, обучить наших специалистов и создать достойные условия труда для рабочих. В связи с этим намечено создать благоприятный таможенный режим для ввоза и экспорта продукции известных брендов, а предприятиям, привлеченным зарубежных партнеров, будет выделен грант в 500 млн сумов.

На сегодня с участием международных консультантов разработано

140 проектов в сферах электротехники, производства строительных материалов, текстильной, кожевенно-обувной, ювелирной, мебельной, полимерной, химической и пищевой промышленности. Их общая стоимость - десять млрд долларов. Предусмотрено создание 60 тысяч рабочих мест, производство продукции на пять млрд долларов в год и экспорт - на 2,5 млрд. Эти проекты размещены на электронной платформе и предложены предпринимателям на открытых и прозрачных условиях.

Президент предложил заключить договоры с участвующими в диалоге предпринимателями, проявившими интерес к участию в программе. Предприятиям, входящим в программу, из Фонда развития промышленности будут выделены кредиты с низкой процентной ставкой сроком на десять лет.

## УПРОЩЕНИЕ НАЛОГОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ

За последние семь лет налоговых реформ и предоставленных предпринимателям льгот и преференций в их распоряжении осталось более 120 трлн сумов. По проведенным опросам, 62 процента предпринимателей положительно оценили реформы в налоговой сфере. При этом налоговое администрирование остается сложным, сохраняются случаи вмешательства в бизнес и коррупции в системе. Теперь налоговая служба будет кардинально реформирована, а налоговое администрирование упрощено.

Так, большинство плательщиков налога на добавленную стоимость заявили о несправедливом применении коэффициента налогового вычета при возврате налога, то есть системы тагдар. С 1 октября 2023 года при возврате налога на добавленную стоимость такая практика будет отменена.

Внедряется открытый рейтинг предпринимателей. С 1 января 2024-го предприятия с высоким рейтингом освободят от всех видов налоговых проверок, в течение одного дня им будет возвращена излишняя часть налога на добавленную стоимость.

Все споры предпринимателей с налоговыми органами передаются в ведение административного суда. Отменены любые ограничения при подаче предпринимателями жалоб напрямую в суд. Сокращается срок внесения иска в отношении предпринимателей по налогу с действующих пяти до трех лет.

Сегодня предприниматели в рамках свыше 140 отчетов обязаны сдавать в 16 государственных органов около восьми тысяч показателей. В результате 500 тысяч представителей бизнеса ежегодно тратят на подготовку подобных разных отчетов 300 млрд сумов. С 1 января 2024-го устаревшие отчеты сводятся к нулю, будет налажено представление всех отчетов через единую электронную систему, отменяется их бумажная форма.

\*\*\*

Если по итогам диалога Президента с предпринимателями в прошлом году был обозначен переход к адресной поддержке бизнеса исходя из его особенностей и региональных условий деятельности, то полученные результаты работы в этом направлении в течение года, приведенные выше, полностью подтвердили эффективность такого подхода.

Тем не менее в ходе нынешнего диалога поставлены гораздо более масштабные и амбициозные задачи - создать единую всеобъемлющую систему развития бизнеса, которая будет стимулировать рост успешных предприятий от микро к малым, от малых к средним, от средних к крупным, выпускающим высококонкурентную на мировом рынке продукцию. Именно адресность и индивидуальность поддержки всех видов бизнеса в каждом регионе становится необходимым условием эволюционного процесса и успешного развития наиболее конкурентоспособных предприятий.

Это необходимо для того, чтобы экономика Узбекистана поддерживала достаточно высокие темпы роста, без чего невозможно обеспечить достойное повышение жизненного уровня граждан. Поэтому вполне закономерным стало награждение в День предпринимателя 44 представителей бизнеса орденами и медалями, а 126 - нагрудным знаком «Фаол тадбиркор».

## Награда Родины

# КРЕАТИВНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ПОМОГУТ ПРЕОДОЛЕТЬ ТРУДНОСТИ



**Малика Подшоева.**  
Член Байсунского районного отдела Ассоциации «Хунарманд» Республики Узбекистан, руководитель частного предприятия «Малика», кавалер нагрудного знака «Фаол тадбиркор».

*Свыше сорока лет занимаюсь народными ремеслами. Сначала смотрела на это направление как на форму содержательного проведения досуга. Сейчас ремесла стали реальным источником дохода. Ремесленники признаны предпринимателями, их упоминают в качестве представителей мира бизнеса. Наблюдая за тем, как из поколения в поколение бережно передаются национальные ценности по пошиву в национальном духе созане, ковров, одежды, сердце наполняется гордостью, появляется вдохновение.*



Являюсь хунармандом в пятом поколении. Несмотря на то что год от года в производстве повышается роль современных технологий, спрос на изделия ручной работы только растет. Это, безусловно, радует.

Вот и мне удалось открыть частное предприятие «Малика» в целях возрождения и развития национальных ценностей, восстановить в Байсуне древние традиции классической школы узбекской вышивки. Получаем хорошие доходы. Наши изделия пользуются постоянным спросом как на местном рынке, так и в ряде популярных туристических центров.

Продукция национального ремесленничества превратилась в визитную карточку Байсуна, одновременно стала и решением проблемы занятости нашей молодежи. Большим подспорьем в деле совмещения национальных традиций и современного опыта, достижения больших успехов в отрасли стали создаваемые государством возможности. В сотрудничестве с центром содействия занятости стараемся обучать женщин, нуждающихся в социальной защите, лиц с ограниченными возможностями секретам узбекской национальной вышивки.

При этом нас особенно радует, что и иностранцы искренне интересуются нашими национальными ремеслами. В частности, изготовленными руками байсунских рукодельниц образцы вышивки и тканых изделий привлекли к себе внимание жителей Страны восходящего солнца. При

содействии Ассоциации «Япония - Узбекистан» проводятся мастер-классы для японских женщин, учебно-практические семинары. Мы обучаем японских учениц и в центре хунармандов Байсунского района.

Выделение льготных кредитов представителям ассоциации ремесленников, направление средств на финансирование проектов создают большие возможности для рукодельниц. В этом плане открытый диалог, прошедший годом ранее, явился основой решения многих проблем, реализации новых проектов. Важной базой стало то, что высказанные тогда предложения учтены, получили продвижение, дали импульс многим преобразованиям.

Именно поэтому ждала нынешней встречи с главой государства с огромным нетерпением и надеждой. Открытый диалог служит стимулом для каждого из нас в продолжении системной работы, достижения новых вершин.

Реформы последних лет укрепили уверенность в ведении биз-

неса. В частности, субсидии в размере не менее двух БРВ в течение шести месяцев для выплаты зарплаты ткачихам, закупка материалов, обучения учениц на основе традиций наставничества стали прекрасной возможностью для имеющих большой интерес, но не имеющих средств ремесленников.

Глава государства в открытом диалоге, прошедшем в этом году, открыто отметил, что дальше развиваться будет не так просто. При этом выразил убеждение: если мы сделаем правильные выводы из своих упущений и будем двигаться только вперед, наш трудолюбивый народ, инициативные предприниматели обязательно преодолют любые трудности.

Горжусь, что удостоена чести быть награжденной нагрудным знаком «Фаол тадбиркор». Это также возлагает большую ответственность по продвижению полезных для страны и народа инициатив, активному претворению в жизнь начинаний.

# РАСШИРЕНИЕ СПЕКТРА ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ ПРОДВИЖЕНИЯ ШИРОКОГО ДРУЖЕСКОГО ДИАЛОГА

«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»



**Хосе Мария ЧИКИЙО.**  
Президент международной программы ЮНЕСКО «Шелковый путь», бывший член Конгресса депутатов от Народной партии Испании.

Приветствую договоренности глав двух государств по реализации таких стратегически важных проектов, как совместное развитие новых логистических цепочек, строительство инфраструктуры и наращивание грузоперевозок по Среднему коридору, что в свою очередь способствует кратному увеличению взаимной торговли.

Спектр документов, подписанных по итогам переговоров с участием делегаций двух стран, также очень широк. Они призваны способствовать углублению практического сотрудничества.

Оба государства в ближайшей перспективе смогут успешно развивать плодотворное партнерство по всем обозначенным на саммите направлениям взаимодействия для дальнейшего роста экономик и поднятия уровня благосостояния своего населения.



**Фариза ШАМ,**  
директор Института исламской цивилизации Малайзии:

Несомненно, визит придает новый импульс развитию двусторонних отношений. Он расширит весь спектр возможностей для продвижения широкого дружеского диалога.

Говоря об экономическом аспекте визита, хотел бы отметить, что в нынешнее время, когда наблюдаются условия возрастающих ограничений на международной арене, обсуждение перспектив углубления промышленной кооперации в энергетике, машиностроении, металлургии, градостроительстве, сельском хозяйстве, добывающей, текстильной, шелководческой, фармацевтической, электротехнической и других стратегических отраслях становится весьма принципиальным и важным.

В данном контексте подписание Договора о создании Высшего межгосударственного совета между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой выводит отношения двух стран на уровень стратегического союзничества.

Мы видим полное совпадение взглядов глав двух государств в геополитическом аспекте и, что самое важное, в формировании архитектуры межгосударственных отношений.

Уверен, что в краткосрочной перспективе расширение двусторонних отношений Узбекистана и Азербайджана приобретет новые масштабы.

Отдельно хотел бы выделить тот факт, что в последние годы Узбекистан достаточно быстрыми темпами укрепляет экономическую дипломатию, проводит открытую и дружелюбную внешнюю политику, выводит сотрудничество на высокий уровень. И визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Азербайджан наглядное тому подтверждение.

**Кароль БЮРО-БОННАР,**  
бывший депутат Национального собрания Франции:



Данный визит выводит отношения между Узбекистаном и Азербайджаном на качественно новый уровень. Он также послужит активизации взаимовыгодного сотрудничества. Это возможность для укрепления партнерских связей во всех сферах.

В последние годы мы стали свидетелями заметной трансформации двусторонних торгово-экономических отношений между Узбекистаном и Азербайджаном.

Следует отметить, что создание азербайджано-узбекского инвестиционного фонда внесет существенный вклад в

дальнейшее укрепление экономического партнерства, будет стимулироваться инвестиционную активность.

В свою очередь Узбекистан становится все более перспективным экономическим партнером благодаря реализуемым реформам по либерализации экономики, созданию благоприятных условий для ведения бизнеса и инвестиционного сотрудничества.

**Месут Эмре КАРАКОСЕ,**  
директор Центра стратегических исследований SASAM, эксперт Великого национального собрания Турции:



Благодаря проактивной внешней политике Президента Шавката Мирзиёева, многоплановые отношения Узбекистана с Азербайджаном достигли уровня стратегического партнерства и динамично расширяются из года в год.

Мы наблюдаем стремительный прогресс в торгово-экономических и культурно-гуманитарных отношениях, взаимную поддержку стран в рамках региональных и международных организаций.

Визит в Баку прошел в период активного экономического взаимодействия двух стран. Свидетельством тому является устойчивый рост в последние годы объемов двустороннего товарооборота, четырехкратное увеличение количества совместных предприятий. Достижение в этом году Узбекистаном договоренностей и реализация в Азербайджане проектов по сборке узбекских автомобилей, создании шелководческих и текстильных кластеров - яркие примеры плодотворного взаимодействия.

Благодаря поддержке лидеров двух государств повысится эффективность деятельности деловых кругов стран на благо народов и экономик Узбекистана и Азербайджана. Мощным тому фундаментом послужат также итоги бизнес-форума, состоявшегося в преддверии визита Президента Узбекистана, по итогам которого сформирован солидный портфель проектов кооперации и торговых контрактов.

**Фариза ШАМ,**  
директор Института исламской цивилизации Малайзии:



За последние годы достигнут высочайший уровень развития отношений между Узбекистаном и Азербайджаном, народы которых тесно связывают общая религия, духовные ценности, схожие традиции, язык и культура.

Визит Президента Шавката Мирзиёева в Азербайджан и подписание по итогам переговоров в Баку Договора о создании Высшего государственного совета между двумя странами, несомненно, откроют новые возможности для дальнейшего расширения многоплановых узбекско-азербайджанских отношений.

Безусловно, повышение уровня взаимодействия в области транспорта и логистики имеет важное значение. В частности, планы по созданию совместной логистической компании в рамках Транскаспийского коридора, а также строительству складской инфраструктуры и логистических центров в портах Баку и третьих стран определенно будут способствовать расширению двусторонних торговых и инвестиционных связей, обеспечению солидной базы для реализации проектов кооперации между двумя странами.

Кроме того, с учетом богатого культурного наследия Узбекистана и Азербайджана в ходе переговоров особое внимание уделено развитию культурно-гуманитарного обмена, практической реализации совместных программ в области образования и науки. В частности, проведение Дней культуры и кино, встреч творческой и научной интеллигенции, молодежных организаций.

Данный государственный визит, без преувеличения, является эпохальным событием в двусторонних отношениях и придает новый импульс дальнейшему развитию и расширению узбекско-азербайджанского многопланового сотрудничества.



# ПОЛИТИКА ОТКРЫТОСТИ - ПУТЬ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

За последние годы по инициативе главы государства реализован ряд реформ, направленных на обеспечение открытости, прозрачности и подотчетности деятельности государственных органов, а также усиление общественного контроля. По результатам обращений общественности и средств массовой информации утвержден Перечень социально значимых сведений, подлежащих размещению в качестве открытых данных государственными органами и организациями, а также четко определены ресурсы, на которых должны размещаться данные, период их обновления, ответственные исполнители.

Наряду с этим Указом Президента «О мерах по внедрению системы повышения и оценки уровня открытости деятельности государственных органов и организаций» от 14 июня 2022 года введен Индекс открытости, направленный на оценку эффективности проводимой работы по обеспечению открытости в государственных органах и организациях. Также Законом в Кодекс РУз об административной ответственности внесены изменения и дополнения, устанавливающие ответственность за нарушение законодательства об открытости деятельности органов государственной власти и управления.

Важным инструментом обеспечения открытости деятельности органов государственной власти и управления и современной формой предоставления информации, касающейся прав, свобод и законных интересов физических, юридических лиц, сегодня выступают цифровые технологии. В условиях информатизации цифровые технологии занимают прочное место в нашей жизни, затрагивают все сферы

жизни и деятельности общества и государства. Последовательно осуществляемая цифровизация всех управленческих процессов позволяет перейти в управлении на качественно новый уровень, иной способ организации государственной деятельности, где одним из условий является обеспечение эффективного взаимодействия с гражданским обществом.

Реализация государственных активов, продажа недвижимости, автотранспортных средств, получение права пользования земельными участками и ряд других процедур осуществляются посредством электронных онлайн-аукционов (e-ijro.auksion.uz). Запущена Единая электронная система разработки, согласования и регистрации постановлений, принимаемых органами государственной власти на местах (e-qaqog.gov.uz); создана возможность ознакомления в режиме онлайн с судебными документами, полученными по делам, рассмотренным в судах (decisions.esud.uz); налажена практика прямой трансляции заседаний палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан, областных, районных и городских Кенгашей народных депутатов; полностью транслируются в прямом эфире все процессы вступительных экзаменов (тестов и творческих экзаменов) в высшие учебные заведения и Президентские образовательные учреждения.

В перечисленных примерах можно наблюдать резкое снижение коррупционных рисков в соответствующих социальных отношениях. Цифровизация всех управленческих процессов позволяет обеспечить задачу, которая обозна-

чена в 2022 году главой государства в Послании Олий Мажлису: главными критериями в деятельности министерств станут открытость, законность, эффективность и качество. Еще одним важным аспектом проводимых реформ по обеспечению открытости государственных органов и организаций является то, что в этом направлении координация деятельности государственных органов, задачи постоянного мониторинга и учета их обязательств, установленных законодательством, возложены на отдельный орган - Агентство по противодействию коррупции Республики Узбекистан.

Исходя из поставленных перед Агентством задач реализуются комплексные меры по ряду направлений.

**Во-первых**, проведены широкомасштабные просветительские мероприятия с целью повышения квалификации сотрудников государственных органов и организаций, ответственных за обеспечение открытости. В течение 2022 года организовано около 40 встреч и семинаров для районных, городских и областных государственных служащих практически во всех регионах, в ходе которых более 300 государственных служащих повысили свои знания и навыки.

**Во-вторых**, приняты меры по усилению и обеспечению действенного общественного контроля за деятельностью государственных органов

по оценке эффективности и результативности проводимой работы в сфере обеспечения открытости, в состав которой входят и представители негосударственных некоммерческих организаций.

Благодаря полной оцифровке системы оценки индекса широкой общественности предоставлена возможность наблюдать за эффективностью и результативностью проводимой работы через платформу index.anticorruption.uz в режиме реального времени.

Эффективность реформ, направленных на обеспечение открытости государственных органов в республике, получает признание и международного сообщества. В частности, Узбекистан значительно улучшил свои позиции в ряде международных рейтингов и индексов, где одним из основных показателей является открытость.

Например, наша страна заняла 40-е место в мире и первое в Центральной Азии, набрав 66 баллов в Индексе «Инвентаризация открытых данных» (ODIN) международной организации Open Data Watch (44-е место в 2020 году с 63 баллами). В 2022 году в рейтинге Global Data Barometer (GDB) Узбекистан набрал 32 балла и занял 58-е место в мире. Согласно отчету Open Government Data Index за 2022 год, республика вошла в число стран с самым высоким показателем в мире (Very High OGD). По данным Open Data Inception, в прошлом году Узбекистан занял четвертое место в мире по количеству источников открытых данных. А в обновленном рейтинге «Индекс восприятия коррупции» международной организации Transparency International за 2022 год наша страна поднялась на 14 позиций по сравнению с 2021 годом и заняла 126-е место среди 180 государств. Одной из основных причин роста

Сегодня для обеспечения открытости государственных органов всем знакомы и широко используются возможности следующих онлайн-платформ: система общественного обсуждения проектов нормативно-правовых актов (regulation.gov.uz); позволяющие просматривать и в режиме реального времени отслеживать информацию о Государственном бюджете и долге, а также государственных закупках (openbudget.uz, xarid.uzex.uz, etender.uzex.uz); портал открытых данных (data.egov.uz) (государственные закупки, патенты, регистрация лекарственных средств и медицинских изделий, движение общественного транспорта, использование земельных ресурсов и другая подобная статистическая информация публикуется на данном портале в режиме онлайн); Единый портал интерактивных государственных услуг (my.gov.uz); Портал электронных государственных услуг налоговых органов (my.soliq.uz). Начал работу Комплекс информационных систем «Лицензия» для оказания интерактивных услуг в сфере лицензирования и получения разрешительной документации (licence.gov.uz); налажена деятельность Портала коллективных обращений «Менинг фикрим» (meningfikrim.uz).



и организаций через средства массовой информации. Основной задачей в этом направлении является привлечение граждан посредством СМИ культуры использования открытых данных. В течение 2022 года по отечественным телеканалам показано более 70 репортажей и 12 телепередач в формате круглого стола, посвященных реализуемым реформам в сфере обеспечения открытости. Около 250 новостей и журналистских расследований опубликованы интернет-изданиями на основе информации, раскрытой государственными органами и организациями.

**В-третьих**, агентством налажена постоянно действующая система мониторинга за своевременной публикацией социально значимых сведений. В результате этой работы на надлежащих ресурсах размещено более 950 социально значимых наборов открытых данных, связанных с деятельностью государственных органов, налажена практика постоянного обновления.

Внедрение Индекса открытости в Узбекистане стало одним из важных шагов на пути поднятия на качественно новый уровень открытости деятельности государственных органов и организаций, дальнейшего повышения культуры подотчетности обществу. Внедрение Индекса открытости, наряду с рейтинговой оценкой эффективности и результативности в сфере на основе конкретных целевых индикаторов, позволяет широко внедрять в деятельность государственных органов и организаций современные механизмы, основанные на передовых международных стандартах.

В целях обеспечения большей прозрачности процессов ведения индекса создана Комиссия

Узбекистана в этом рейтинге являются меры, направленные на обеспечение открытости.

С целью обмена опытом и расширения направлений сотрудничества в обеспечении открытости государственных органов Агентством 17 мая 2023 года в Бухаре организован Форум стран Центральной Азии по открытости и прозрачности деятельности государственных органов. В нем приняли участие представители ответственных государственных органов стран Центральной Азии и ведущие эксперты международных и неправительственных организаций, а также международные эксперты из Франции, Германии, Словении и Аргентины. Последние поделились своим опытом и лучшими практиками.

По итогам на основе предложений участников форума приняты рекомендации, а также достигнуты договоренности о регулярном обмене мнениями по разработке эффективной политики обеспечения прозрачности в борьбе с коррупцией и по ее предотвращению, по оценке эффективности мер в этом направлении и повышению их качества.

Работа по обеспечению открытости и подотчетности деятельности государственных органов и организаций, в том числе по привитию соответствующей культуры работникам государственных органов и организаций через средства массовой информации, по повышению знаний представителей общественности в работе с открытой информацией, а также по дальнейшему обеспечению открытости в вопросах, находящихся в центре внимания широкой общественности, будет продолжена.

## Курсом реформ

# ГЧП И ИСКУССТВО. ТВОРЧЕСТВО БЕЗ ФИНАНСОВЫХ РИСКОВ



Улугбек Рахимов. Главный специалист отдела Министерства культуры Республики Узбекистан.

**Вопросы развития, а следовательно, финансирования культуры, в последнее время широко освещаются, принимаются все новые меры, нацеленные на поддержку сферы. Основной тон благотворным свершениям и реформам задают официальные документы.**

Среди них постановления Президента «Об утверждении Концепции дальнейшего развития национальной культуры в Республике Узбекистан» от 28 ноября 2018-го, «О мерах по совершенствованию деятельности Министерства культуры Республики Узбекистан» от 26 мая 2020-го, «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию сферы культуры и искусства» от 2 февраля 2022-го и не только. Эти и другие решения служат основой для сохранения веками вынашиваемых национальных ценностей и духовного наследия народа Узбекистана, гармоничной интеграции в международную среду и широкого повышения статуса национальной культуры в мировом сообществе.

Однако вопрос о принципах и методах государственной поддержки культуры остается актуальным и по сей день. Как известно, настоящее искусство - это (за исключением некоторых примеров) не бизнес. А значит, самообеспечение здесь не всегда возможно. Поэтому в мировой практике инициативы, нацеленные на продвижение и развитие данного направления, принято называть планово-убыточными. Иными словами, даже в отдаленном будущем их создатели не прогнозируют ни прибыли, ни даже выхода в плюс. А ведь время требует пересмотра всех аспектов жизни, реформирования, в том числе и сферы культуры. Мир не стоит на месте: появляются новые технологии, концепции, меняются само творчество и способы его демонстрации. Стремление занять место среди развитых стран диктует необходимость совершенствования системы, дальнейшего ее развития, на что и направлен еще один важный пункт документа.

Широкий спектр работ экспертов в социально-культурной области посвящен рекомендациям по бюджетному финансированию, изучаются и предлагаются модели многоканального спонсорства с участием частного и зарубежного партнерства. Вместе с тем применение инструментария государственно-частного партнерства (ГЧП) в сфере сдерживается в силу промывочного использования для реализации инвестиционных проектов бюджетных учреждений и государственных унитарных предприятий.

В каждой стране формируются своя модель государственного финансирования культуры и искусства, типы экономики культуры, адекватной национальной системе бюджетных отношений и традициям государственной поддержки этой сферы. В то же время всем странам присущ единый подход к культуре как к фактору инновационного развития общества. При всем многообразии отраслей и различии их экономического положения культура рассматривается как единый важный сектор национальной экономики, развитие которого требует от государства комплексного подхода

и модернизации. Необходимым условием обеспечения эффективной государственной политики в этой области является формирование комплексной концепции госрегулирования и поддержки отрасли.

Основными условиями решения задач, стоящих перед сферой культуры в условиях бюджетной реформы, можно назвать расширение границ взаимодействия государства и институтов гражданского общества, повышение роли бизнеса и социальной ответственности за сохранение наследия, а также внедрение новых принципов финансирования профильных учреждений с учетом рыночных преобразований.

Перед республикой стоит приоритетная задача по сохранению и развитию национальных традиций, обычаев и наследия. Все это создает прочную основу для дальнейшего выхода на рынок и адаптации к нему с минимальными издержками, что предполагает продуктивное использование мирового опыта финансирования сферы культуры.



Современные тенденции институциональной модернизации социальной сферы показывают: когда государство задает вектор развития и берет на себя определенную ответственность, для направления естественного перехода к функционированию на основе механизмов многоканального финансирования (получение средств из разных источников). Так, в рыночных условиях должно развиваться частное меценатство как проявление социальной ответственности бизнеса, что мы и наблюдаем сегодня на примере клубов друзей. В связи с этим среди главных задач, стоящих перед государством, определено создание условий для формирования эффективных механизмов взаимодействия культуры, искусства и бизнеса. Одним из направлений модернизации социально-культурной сферы могло бы стать обеспечение партнерства между профильными учреждениями и бизнес-сообществом. Наряду с этим настоятельной необходимостью становится развитие механизмов участия некоммерческого сектора на рынке госуслуг.

До недавнего времени существовало несколько подходов к определению ГЧП, но теперь оно закреплено законодательно

культуры позволяет заключить: в их адаптации важно выявление предпочтительных форм в соответствии со спецификой направления. Таким образом, на практике ГЧП в сфере культуры должно реализовываться в контексте развития механизмов участия разных некоммерческих организаций в предоставлении общественных услуг. На этом фоне важная тенденция - появление новых институтов взаимодействия государства и частного предпринимательства, внимание, уделяемое данному процессу лидером страны и правительством.

Современная модель ГЧП способна распределить риски при инвестициях в капиталоемкие объекты в сфере культуры, снизить нагрузку на Государственный бюджет и обеспечить направленность бюджетной политики на социальные проекты. Это не только поможет учреждениям культуры и искусства, станет подспорьем для создания современных произведений, но и будет содействовать определению приоритетных направлений распространения национальной идеи, основанной на принципах доброты и гуманизма, а также проводимой духовно-просветительской работе.

В результате появится больше возможностей для реализации более масштабных и дорогостоящих инициатив. Например, по восстановлению памятников архитектуры, которыми богат Узбекистан, по спонсированию существующих институций и созданию новых, по поддержке отечественной культуры - визитной карточки республики.



